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静安区2015届高三第一学期期末教学质量检测
数学（理）试卷
                    （试卷满分150分  考试时间120分钟）             2014.12
一、填空题（本大题满分56分）本大题共有14题，考生应在答题纸相应编号的空格内直接填写结果，每个空格填对得4分，否则一律得零分．
1．已知集合
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答案：
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考点：集合的描述法

备考建议：强调，对集合描述法要区分集合的代表元。

设
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答案：
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考点：二项式定理
解法：将
[image: image8.wmf]1
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代入式子中

备考建议：让学生理解，二项式题型中的赋值法，并补充一些通过某一项系数判断二项式次数的题型。

不等式
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答案：
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考点：分式不等式的解法

备考建议：分式不等式建议通分后再解不等式，易错点是：不等式性质中，若要两边同乘除，要注意所乘所除数的正负性。

4．如图，在四棱锥
[image: image11.wmf]ABCD
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底面
[image: image13.wmf]ABCD
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是正方形，
[image: image16.wmf]PC

与底面
[image: image17.wmf]ABCD

所成角的大小为
[image: image18.wmf]6
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，则该四棱锥的体积是          .
答案：
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考点：锥体体积的求法

备考建议：让学生熟练掌握各简单几何体面积与体积的公式。

已知数列
[image: image20.wmf]{
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考点：数列分组求和，等比数列求和。

备考建议：此类题型要让学生观察数列通项公式的结构，从而选择正确的求和方法。同时，也可带领回忆一下倒序相加、错位相减、裂项相消的常用求和方法及其适用情况。

已知两个向量
[image: image26.wmf]a
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的夹角为30°，
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答案：(2

考点：向量的数量积：

解法：由于
[image: image33.wmf]b
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与
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、
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的数量积都有联系，故等式两边同乘上一个
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已知
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答案：
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考点：绝对值方程的解法。

解法：先解出方程
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备考建议：带领学生回忆遇到绝对值的几种处理方法：分段讨论、数形结合、绝对值不等式解法。

同时，不要忘记圈划题目中特殊的范围信息“(其中
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已知△
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的大小是          .（结果用反三角函数值表示）

答案：
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考点：向量数量积求夹角。

备考建议：回忆向量数量积求夹角公式，以及斜率求夹角公式，并分析它们的缺陷及适用情形。

9．若
[image: image53.wmf]a

、
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是一元二次方程
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答案：
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考点：韦达定理的应用

注意：方程判别式小于0，但不影响这道题的解答，韦达定理对一元二次方程均适用。

已知
[image: image58.wmf]a
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、
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是方程
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答案：
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考点：韦达定理，两角和与差的正切公式，任意角的三角比。

注意：由两根的和与积可以判断出
[image: image65.wmf]a

、
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直线
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经过点
[image: image68.wmf])

1

,

2

(

-

P

且点
[image: image69.wmf])

1

,

2

(

-

-

A

到直线
[image: image70.wmf]l

的距离等于1，则直线
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的方程是          .

答案：
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考点：点到直线距离公式。

备考建议：此类题型若只解出一条直线时，注意判断斜率不存在的情况。

已知实数
[image: image74.wmf]x

、
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答案：
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考点：利用函数性质作图，数形结合。

备考建议：画带有绝对值的函数的图像，注意利用绝对值得对称性，如本题只要画出函数在第一象限的图像，然后利用绝对值的对称性，即可得到函数其他象限的图像。

同时，
[image: image79.wmf]x
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也可以数形结合，理解成斜率去求范围。

一个无穷等比数列的首项为2，公比为负数，各项和为
[image: image80.wmf]S

，则
[image: image81.wmf]S

的取值范围是          .

答案：
[image: image82.wmf]12
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考点：无穷等比数列各项和。

备考建议：带领学生回忆一下，无穷等比数列需要满足各条件是，其公比分别需要满足的不同范围，以及强调在某些等比数列极限题型中，不要忘记排除
[image: image83.wmf]0
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的情况。

14．两名高一年级的学生被允许参加高二年级的学生象棋比赛，每两名参赛选手之间都比赛一次，胜者得1分，和棋各得0.5分，输者得0分，即每场比赛双方的得分之和是1分.
两名高一年级的学生共得8分，且每名高二年级的学生都得相同分数，则有          名高二年级的学生参加比赛.（结果用数值作答）

答案：7或者14

考点：排列组合

解法：通过所有人的总分和为联系来列等式。

设高二年级学生共有
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人，高二年级每人获得
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由于共有
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场比赛，所以所有人的总分和也可表示为
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备考建议：此类较新颖的题型，建议学生要仔细审题，抓住题中的关键点作为突破口入手。

二、选择题（本大题满分20分）本大题共有4题，每题有且只有一个正确答案．考生应在答题纸的相应编号上，将代表答案的小方格涂黑，选对得5分，否则一律得零分．
15．在下列幂函数中，是偶函数且在
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答案：D

考点：幂函数的图像及其性质

备考建议：带领学生回忆考纲中涉及到的几类幂函数的性质及其图像。

16．已知直线
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[image: image102.wmf]0
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是两条直线
[image: image103.wmf]1
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与直线
[image: image104.wmf]2

l

平行的(     )
A．充分不必要条件； B．必要不充分条件 ；
C．充要条件；      
D．既不充分也不必要条件

答案：B

考点：行列式判断两直线位置关系

备考建议：带领学生回忆，判断直线位置关系的先后步骤，并指出二元一次方程组的解与直线位置关系之间的联系。

17．已知
[image: image105.wmf]i

为虚数单位，图中复平面内的点
[image: image106.wmf]A

表示复数
[image: image107.wmf]z

，则表示复数
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A．
[image: image109.wmf]M

     B．
[image: image110.wmf]N

     C．
[image: image111.wmf]P

     D．
[image: image112.wmf]Q


答案：D

考点：复平面，复数的运算

备考建议：学生要理解复数与复平面坐标之间的互相联系与转化。

18．到空间不共面的四点距离相等的平面个数为(     )
A．1个；    B．4个；        C．7个；  
D．8个

答案：C

考点：立体几何，排列组合

解法：分两种情形进行讨论

一个点在平面的一侧，而另外三个点在平面的另一侧，故有
[image: image113.wmf]1
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种情况。

两个点在平面的一侧，而另外两个点在平面的另一侧，故有
[image: image114.wmf]2
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种情况。（注意此处为平均分组问题，故要除以2，以以防重复。）

备考建议：遇到此类，直接思考会比较复杂的题型，建议利用分类的思想，简化情况，可能会取得比较好的效果。

三、解答题（本大题满分74分）本大题共有5题，解答下列各题必须在答题纸相应编号的规定区域内写出必要的步骤.
19．(本题满分14分) 本题共有2个小题，第1小题满分6分，第2小题满分8分.

在锐角
[image: image115.wmf]ABC
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中，a、b、c分别为内角A、B、C所对的边长，且满足
[image: image116.wmf]b
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（1）求(B的大小；
（2）若
[image: image117.wmf]7
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[image: image118.wmf]ABC

D

的面积
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[image: image120.wmf]ac

+

的值.

考点：正弦定理、余弦定理。

答案：（1）根据正弦定理
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又由角B为锐角，得
[image: image124.wmf]3
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（2）
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[image: image127.wmf]3
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根据余弦定理
[image: image128.wmf]B
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所以
[image: image130.wmf]ac
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=16，从而
[image: image131.wmf]ac
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=4．…………………………（14分）
备考建议：带领学生回忆正弦定理与余弦定理的适用情形（如对边对角同时出现，一般选择使用正弦定理；三边一角同时涉及时，一般选择使用余弦定理，等等），以及正、余弦定理的一些变形形式，特别是出现两边之和的形式
[image: image132.wmf]ac

+

往往和余弦定理的变形式有关。
20．(本题满分14分) 本题共有2个小题，第1小题满分4分，第2小题满分10分.

某地的出租车价格规定:起步费
[image: image133.wmf]a

元，可行3公里，3公里以后按每公里
[image: image134.wmf]b

元计算，可再行7公里；超过10公里按每公里
[image: image135.wmf]c

元计算（这里
[image: image136.wmf]a

、
[image: image137.wmf]b

、
[image: image138.wmf]c

规定为正的常数，且
[image: image139.wmf]b
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），假设不考虑堵车和红绿灯等所引起的费用，也不考虑实际收取费用去掉不足一元的零头等实际情况，即每一次乘车的车费由行车里程唯一确定.
（1）若取
[image: image140.wmf]14
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，小明乘出租车从学校到家，共8公里，请问他应付出租车费多少元？（本小题只需要回答最后结果）
（2）求车费
[image: image143.wmf]y

（元）与行车里程
[image: image144.wmf]x

(公里)之间的函数关系式
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考点：函数关系的建立，分段函数

答案：（1）他应付出租车费26元；……………………………（ 4分）
（2）
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备考建议：遇到应用题，要提醒学生仔细审题，对涉及参量范围及特性的语句要养成圈划习惯。同时，求出函数对应关系时，切记要留意函数的定义域。

21．(本题满分14分) 本题共有2个小题，第1小题满分6分，第2小题满分8分.
如图，长方体
[image: image147.wmf]1
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1
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中，
[image: image148.wmf]2
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，
[image: image149.wmf]4
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，点
[image: image150.wmf]P

为面
[image: image151.wmf]1
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ADD

的对角线
[image: image152.wmf]1

AD

上的动点（不包括端点）.
[image: image153.wmf]^

PM

平面
[image: image154.wmf]ABCD

交
[image: image155.wmf]AD

于点
[image: image156.wmf]M

，
[image: image157.wmf]BD

MN

^

于点
[image: image158.wmf]N

.
（1）设
[image: image159.wmf]x

AP

=

，将
[image: image160.wmf]PN

长表示为
[image: image161.wmf]x

的函数；
（2）当
[image: image162.wmf]PN

最小时，求异面直线
[image: image163.wmf]PN

与
[image: image164.wmf]1

1

C

A

所成角的大小. （结果用反三角函数值表示）

考点：建立函数关系，异面直线所成角

答案：
（1）在△
[image: image165.wmf]APM

中，
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其中
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在△
[image: image169.wmf]MND

中，
[image: image170.wmf])
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在△
[image: image171.wmf]PMN

中，
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，
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（2）当
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时，
[image: image176.wmf]PN

最小，此时
[image: image177.wmf]3

4

=

PN

．……………………………（8分）
因为在底面
[image: image178.wmf]ABCD

中，
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，所以
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[image: image181.wmf]AC
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，(
[image: image182.wmf]PNM

为异面直线
[image: image183.wmf]PN

与
[image: image184.wmf]1
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所成角的平面角，…………………（ 11分）
在△
[image: image185.wmf]PMN

中，(
[image: image186.wmf]PMN

为直角，
[image: image187.wmf]4

2

tan

=

Ð

PNM

，所以
[image: image188.wmf]4
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，
异面直线
[image: image189.wmf]PN

与
[image: image190.wmf]1
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所成角的大小
[image: image191.wmf]4
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arctan

（或
[image: image192.wmf]3

1

arcsin

等）……………（ 14分）
备考建议：此类题型，要注意帮学生理清各线段长度之间的对应关系，并加以表示出来。

22．(本题满分16分) 本题共有3个小题，第1小题满分4分，第2小题满分4分，第3小题满分8分.
已知函数
[image: image193.wmf])
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（其中
[image: image194.wmf]1
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）.
（1）判断函数
[image: image195.wmf])
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的奇偶性，并说明理由；
（2）判断
[image: image196.wmf]n
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（其中
[image: image197.wmf]R
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且
[image: image198.wmf]0
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）的正负号，并说明理由；
（3）若两个函数
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与
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在闭区间
[image: image201.wmf]]
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上恒满足
[image: image202.wmf]2
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，则称函数
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与
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[image: image205.wmf]]
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上是分离的.
试判断
[image: image206.wmf])
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的反函数
[image: image207.wmf])
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与
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在闭区间
[image: image209.wmf]]
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上是否分离？若分离，求出实数a的取值范围；若不分离，请说明理由.
考点：函数奇偶性，函数单调性，恒成立问题。

答案：（1）因为
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又
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所以函数
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（2）因为
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又
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1

(

log

)

(

2

x

x

x

f

a

+

+

=

为奇函数，所以
[image: image227.wmf])

(

)

(

n

f

n

f

-

=

-

且
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所以，当
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（3）
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[image: image239.wmf]2

1

2

1

>

+

x

x

a

a

，
或
[image: image240.wmf]4

1

>

+

x

x

a

a

在区间
[image: image241.wmf]]

2

,

1

[

上恒成立，…………………………（ 12分）
令
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注意：第三小题中，关于
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由
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，结合第一小题中，得到的函数为奇函数的结论

可推得：
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于是，两式相减，即可得
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备考建议：带领学生回忆函数奇偶性的一些性质，以及函数单调性的一些等价形式。

同时，回顾一下“恒成立”与“有解”题型中，对问题向最值问题转化的方法。

23．(本题满分16分) 文：本题共有3个小题，第1小题满分3分，第2小题满分6分，第3小题满分7分.
 理：本题共有3个小题，第1小题满分6分，第2小题满分3分，第3小题满分7分.
在数列
[image: image255.wmf]{
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中，已知
[image: image256.wmf]1
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，前
[image: image257.wmf]n
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（1）求数列
[image: image261.wmf]{
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的通项公式；
（2）求
[image: image262.wmf]2
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；
（3）设
[image: image263.wmf]n
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，问是否存在正整数
[image: image264.wmf]p
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[image: image270.wmf])
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；否则，说明理由.
考点：数列通向公式，求和公式，数列极限。

答案：（1）因为
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又
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[image: image289.wmf]2
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（3）文理相同：假设存在正整数
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，使得
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由于右边大于
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考查数列
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当
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综上得：满足条件的正整数组
[image: image311.wmf])
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（说明：从不定方程
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以具体值代入求解也参照上面步骤给分）
备考建议：对于第一小问，要让学生掌握数列中，
[image: image314.wmf]n

a

与
[image: image315.wmf]n

S

之间互相转化的方法与转换方向的选择。

而第三问中，要带领学生感受，数列单调性与函数单调性之间的联系与不同。
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